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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Одним з актуальних напрямів світової економічної на-

уки є гендерна економіка. Необхідність дослідження ген-
дерних аспектів менеджменту обумовлена появою нової
соціальної когорти "ділових жінок". Особливо помітні ці
процеси в розвинених країнах. Наприклад, у США жінкам
належить більше 50 % грошових коштів, що обертаються в
країні, на них виписані 65 % рахунків, в їх руках зосеред-
жені 57 % цінних паперів, 74 % будинків, на них припадає
88 % загальної купівельної спроможності.

У більш порівнянних з Україною країнах Центральної
та Східної Європи жінки володіють більш ніж 30 % бізнесу,
наймають 25 % робочої сили, складають 55 % навчаються,
близько 25 % заробляють більше чоловіків у сім'ях з двома
працюючими. Частка жінок на міністерських постах тільки
за останнє десятиліття подвоїлася — з 3,4 до 6,8%. Наве-
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дені дані підтверджують помітне зростання участі жінок в
економічному житті і дозволяють прогнозувати перспективні
зрушення в цьому напрямі [2, с. 66]. Цікавим залишається
питання вивчення гендерних особливостей у виборі життє-
вих цінностей. У всіх доступних літературних джерелах для
вивчення ціннісних виборів дослідниками було використа-
но методику М. Рокіча [4—6, 8—10]. Цікавим вважається
дослідження ціннісних виборів різних груп студентів за ген-
дерною ознакою з використанням методики К. Харського
[4, с. 150; 8].

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
ТА ПУБЛІКАЦІЙ

Гендерна проблематика має важливе прикладне значен-
ня. Вивчення гендерних психологічних відмінностей історич-
но починається ще в Древній Греції Платоном та Аристотелем.



Інвестиції: практика та досвід № 14/201478

ЕКОНОМІЧНА НАУКА

Жан-Жак Руссо в 1770 році проаналізував подібності і
відмінності статей, висловив уявлення про різні норми по-
ведінки для чоловіків і жінок (те, що пізніше буде назване
"гендерними стереотипами"), а також міркував про особли-
вості освіти жінок і чоловіків і про взаємини в браку. На дум-
ку Руссо, рівність, подібність чоловіків і жінок полягає в їх
схожості як біологічних істот, представників людського
роду: схожі багато органів, потреби і здібності [1, с. 24—
25].

Проте як суспільні істоти вони не рівні, і це пояснюється
їх природженими характеристиками (остання ідея навряд
чи прийнятна в сучасному суспільстві). Відповідно, різні і
норми поведінки ("чесноти"): для чоловіка це — відвертість,
прямота, сумлінність, самостійність думок, правдивість, а
для жінки — соромливість, хитрість, кокетство, удавання.
Руссо вважав, що жінка володіє витонченим і проникливим
розумом, тому вона здатна здобути освіту, причому не лише
в області того, як вести домашнє господарство і виховувати
дітей.

Артур Шопенгауер звернув увагу на відмінність психіч-
них процесів чоловіка і жінки: для чоловіків характерна аб-
страктна ідея справедливості, для жінок — співчування кон-
кретній людині.

З. Фрейд у своїх роботах покладає наукові основи у
вивченні цього питання. Термін "гендер" (соціальна стать,
стать як продукт культури) з'явився порівняно недавно — у
1975 р. Гендерні дослідження стали проводитися відразу і
декількох науках, інколи не уникнути залучення робіт і ідей
філософів, соціологів, демографів, етнографів, які у свою
чергу звертаються до психологічних досліджень [1, с. 26—
27].

У вітчизняній науці, на відміну від зарубіжної, про-
блема гендеру й гендерних стереотипів сформувалася в
самостійний предмет дослідження порівняно недавно. В
70-ті роки XX століття, за винятком окремих публікацій
Б.Г. Ананьєва й деяких його учнів, вона не була достат-
ньо висвітлена. Тільки з часом ця проблема привернула
до себе увагу відомого вченого І.С. Кона, який актуалізу-
вав необхідність її аналізу, сформулював теоретико-ме-
тодологічні проблеми вивчення специфіки статевої дифе-
ренціації та статевих відмінностей. Водночас, слід заува-
жити, що чи не найсерйозніша спроба в українській науці
сформулювати коло психолого-педагогічних завдань, що
потребують свого спеціального дослідження в аспекті ста-
тевої проблематики, належала Т.М. Титаренко: встанов-
лення й наукове обгрунтування специфіки сприйняття
чоловіком і жінкою реальності (зовнішньої і внутрішньої),
відмінностей між ними за способами розвитку й самороз-
витку, формами самореалізації, характером спілкування,
типом розвитку та іншими показниками життєдіяльності
[2, с. 67].

Сьогодення характеризується бурхливим розвитком
гендерної психології. Ознаками розквіту цієї області служать
новий сплеск експериментальних досліджень, теоретичне
осмислення емпіричних фактів, початок культурних для кро-
су досліджень у всьому світі, адаптація відомих методів і
методик для вивчення гендерної проблематики і створення
специфічних гендерних методик [3, с. 16—19].

На новому етапі вчені приступили до тоншого освоєння
гендерної проблематики. Сталі відомі області, в яких най-

частіше виявляються статеві відмінності (зокрема, перевага
чоловіків по зорово-просторових здібностях). Їх перевіря-
ють в різних культурах. Йде пошук причин, що пояснюють
емпіричні факти. Дослідження стали ретельнішими плану-
ватися. Виявлена маса методик, які виявилися чутливими до
вивчення чоловіків і жінок.

У багатьох країнах на основі гендерних досліджень (у
тому числі і по психології) змінюються підручники, йде пе-
ребудова виховання з врахуванням гендерного підходу. В
комерційних компаніях проводиться політика рівних мож-
ливостей для чоловіків і жінок-менеджерів. Останніх навча-
ють по спеціальних програмах. Існує закордонний досвід
роботи з працівниками офісів, керівником яких є жінки для
пояснення їм особливостей жінки-менеджера та адекватної
поведінки відповідно до цього її підлеглих. Психологи і пси-
хотерапевти також реалізують гендерний підхід. Таким чи-
ном, почато впровадження результатів гендерних дослід-
жень у практику.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Метою дослідження було визначення особливостей ви-

бору життєвих цінностей в залежності від гендерної ознаки
працівників офісу. Проведені попередні дослідження
ціннісних виборів працівників показали, що існує досить сут-
тєва неоднорідність результатів. Було висунуто теорію, що
ця має гендерну складову. Дослідження проводилось із за-
стосуванням методики, яку запропонував К. Харський в мо-
дифікації автора [4, с. 150; 8].

Дослідження проводилось на двох групах працівників
виробничого підприємства — жіночою (ЖГ) (n=58) та чо-
ловічою (ЧГ) (n=52). Середній вік працівників складає 29,6
роки (в межах 20—36 років).

Сутність методики полягає в тому, що кожному з рес-
пондентів був запропонований список з 32 цінностей. Він
складався з чотирьох груп цінностей — по вісім в кожній:
ідеологічні, матеріальні, емоційні та вітальні. Але для
того, щоб це не вплинула на вибір, групи цінностей не
були визначені в тексті і не були розділені між собою.
Кожному з працівників необхідно було обрати з 32 зап-
ропонованих цінностей тільки вісім. Після цього обрані
вісім цінностей необхідно було оцінити та надати вісім
балів тій цінності, яку вони вважали найважливішою для
себе, а один бал — найменш важливішій з обраних [4, с.
150].

Проведене дослідження дозволило отримати результа-
ти, наведені в таблиці 1.

Як видно з таблиці, ціннісні профілі груп ЖГ та ЧГ ма-
ють суттєві відмінності. Точний збіг не відбувається ні по
одній з груп цінностей.

Перше місце в групі ЧГ зайняла група вітальних ціннос-
тей з середнім показником 4,77 бали, а в групі ЖГ ця група
зайняла друге місце з показником 4,27 балів.

Друге місце в групі ЧГ зайняла група ідеологічних цінно-
стей. Показник цієї групи склав 4,39 бали, тоді як в групі ЖГ
ця група цінностей займає тільки третє місце з показником
3,76 балів.

У групі ЧГ матеріальні цінності зайняли третє місце з
показником 3,85 балів. В групі ЖГ ця група цінностей зай-
няла останнє четверте місце. А показник групи майже на
один бал менший — 2,95 бали.

Група емоційних цінностей серед працівників-чоловіків
обійняла лише останнє четверте місце з показником 3,16
балів. Ця ж група цінностей в групі працівниць зайняла пер-
ше місце з показником більшим ніж на бал в групи ЧГ —
4,36 бали. Тобто, працівниці найважливішими для себе вва-
жають емоційні цінності, а працівники-чоловіки цю групу
вважають для себе самою не важливою.

Звернув на себе увагу результат порівняння бальних
оцінок у кожній групі по місцях, яки вони зайняли. Перше

№ 

п\п 
Групи цінностей 

ЧГ ЖГ 

бали місце бали місце 
1 Ідеологічні цінності 4,39 2 3,76 3 

2 Матеріальні цінності 3,85 3 2,95 4 

3 Емоційні цінності 3,16 4 4,36 1 

4 Вітальні цінності 4,77 1 4,27 2 

Таблиця 1. Актуальні цінності в досліджуваних

групах
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місце в групі ЧГ має показник 4, 77 бали, а в групі ЖГ —
4,36 бали; другі місця — 4,39 бали та 4,27 бали, треті місця
— 3,85 бали та 3,76 бали та четверті місця — 3,16 балів та
2,95 бали відповідно. Це свідчить про більшу сконцентро-
ваність виборів у групі ЧГ. Тобто чоловіки мали більшу
єдність у висловлені свого вибору цінностей.

Аналіз виборів респондентами окремих цінностей та-
кож показав суттєві гендерні відмінності.

Так, серед ідеологічних цінностей групою ЖГ у два рази
частіше обирали цінність "віра". А з групи ЧГ половина оби-
рала цінність "свобода", тоді як група ЖГ обирала цю
цінність лише в 40% випадків.

З матеріальних цінностей групою ЧГ в три рази частіше,
ніж група ЖГ, обирали цінність "професія". Якщо група ЖГ
обирала цінність "гроші" в 24% випадків, то група ЧГ оби-
рала цю цінність в 44% випадків.

Серед емоційних цінностей представниці групи ЖГ в два
рази частіше обирали цінність "розуміння" у порівнянні з
представниками групи ЧГ.

Результати проведеного дослідження дозволили кері-
вництву підприємства прийняти рішення про створення двох
різних програм стимулювання — для двох груп працівників,
що сформовані за гендерною ознакою. Група "вітальні
цінності" займає важливі місце в обох групах — в ЧГ — пер-
ше місце,в ЖГ — друге місце, а в цій групі найбільшу
кількість виборів отримала цінність "здоровий образ жит-
тя". Для можливості реалізації цієї цінності у виробничому
колективі було прийняте рішення про проведення профілак-
тичних медичних оглядів всіх працівників з використанням
флюорографії (для жінок — ще й маммографії) два рази
на рік та проведення профілактичних оглядів стоматолога
раз на рік. Крім того, у виробничих приміщеннях були вста-
новлені кулери з питною водою. Керівництво підприємства
взяло під свою опіку футбольні матчі, що проводили чолов-
іки підприємства по суботах.

Серед працівників підприємства було проведене аноні-
мне анкетування для з'ясування їх думок про морально-пси-
хологічну атмосферу у виробничих колективах. Анкетуван-
ня показало, що працівники оцінюють психологічний клімат
досить високо — 4,45 бали з п'яти можливих. Таке дослід-
ження було проведене не тільки заради результату, але й
для демонстрації працівникам зацікавленості та турботи
керівництва підприємства щодо цього питання, оскільки
саме ця цінність є дуже важливою для жіночої частини ко-
лективу. Для реалізації важливої ідеологічної цінності пра-
цівників-чоловіків "патріотизм" керівник виробництва зап-
ропонував працівникам власноруч створити та розмістити
на виробництві ті символи державності, які вони вважають
за необхідне.

ВИСНОВКИ
Проведене дослідження дозволяє зробити певні виснов-

ки.
1. Працівники-чоловіки та працівники-жінки суттєво

відрізняються за своїми виборами груп цінностей. Якщо для
працівників-жінок найголовнішою є група емоційних цінно-
стей ("дружба", "любов", "впевненість"), то для працівників-
чоловіків ця група цінностей була останньою у виборі. Го-
ловною групою цінностей для працівників-чоловіків є група
життєвих цінностей, а саме: "наявність родини", "відносини
з батьками", "якість життя".

2. Працівники-чоловіки мають значно вищу єдність дум-
ки при наданні переваги тій чи іншій групі цінностей.

3. У залежності від статі групи працівників розрізняють-
ся за частотою вибору певних запропонованих цінностей —
"віра", "свобода", "розуміння", "професія" тощо.

4. Отримані результати слід використовувати при роз-
робці рекомендацій щодо формування програм стимулю-
вання на підприємствах в залежності від статі працівників.
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